



人民城市人民建 人民城市为人民

区十七届人大五次会议代表专题审议会侧记

■ 记者 杨宜修 冯赞 刘晓晶 朱亮

1月11日,区十七届人大五次会议举行代表专题审议,代表们分别围绕“关于‘15分钟社区生活圈’建设情况”“关于城市更新工作情况”“关于本区文化赋能区域高质量发展情况”三个专题开展了审议。

“15分钟社区生活圈”建设“多点开花”

副区长罗华品参加了“关于‘15分钟社区生活圈’建设情况”专题审议。

人民城市人民建,人民城市为人民。把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点,打通服务群众的“最后一公里”。推进“15分钟社区生活圈”行动,提升城区空间品质。结合工作报告,

罗华品首先就徐汇区2023年“15分钟社区生活圈”建设情况进行了介绍。

罗华品表示,在推进“15分钟社区生活圈”的过程中,徐汇区聚焦需求,共谋发展方向,坚持高标准谋划行动蓝图、全过程收集民声民意、深层次凝聚行动力量,始终坚持和发展全过程人民民主。强化

行动,共推蓝图落地。2023年完成项目174项,5大专项行动成效明显。“菜市场”颜值内涵实现提升、“家门口”医疗服务持续升级、“大养老”服务体系愈发完善、“品质化”公共空间不断上新、“烟火气”社区商业持续发展,民心工程厚植根基、有力增进。

一年以来,徐汇“15分钟

社区生活圈”建设呈现“多点开花”之势,由点及面,共创美好生活。“邻里汇”品牌持续闪亮,示范效应更加明显,群众获得感显著增强,让美好在居民家门口集“盒”。

谈及新一年的工作,罗华品表示,2024年,徐汇区将始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持存量提升与增量发

展双管齐下、政府主导与社会参与双轮驱动、特色凸显和功能叠加双向发力,不断丰富“15分钟社区生活圈”内涵。围绕以实项目为主线,回应群众“新期待”;以多元参与为引擎,推动实现“活力圈”;以跟踪问效为抓手,抓好治理“全流程”三方面开展工作。

城市更新工作提速增效

副区长高世昫参加了“关于城市更新工作情况”专题审议。

城市更新,既是徐汇未来发展要面临的新常态,也是加快高质量发展的重要途径和抓手。高世昫从七个方面,向各位代表介绍了徐汇过去一年城市更新工作情况。

在系统谋划顶层设计方面,徐汇把握城市“有机生命体”特征,系统化抓顶层设计,创新机制体制,推动城市更新

工作不断提速增效。在高效利用土地资源方面,坚持向存量要功能、向集约要空间、向更新要效率,促进要素资源优化配置,强化土地复合利用,提升空间承载力。在人居环境持续改善方面,全力推进“三旧”变“三新”民心工程,加快老旧住房成套改造,统筹推进旧住房修缮。在打造更加便捷的公共服务方面,全面推开“15分钟社区生活圈”建设,扩容提

质医教文体设施建设。在精细治理方面,加快攻坚道路交通建设,持续推进架空线入地及合杆整治,多方位提升环卫管理效能。在打造更加优美的生态环境方面,加快建设公园城市,片区化打造美丽街区,组团化提升景观灯光,持续改善环境质量。在走深走实全过程人民民主方面,紧盯难点,为民生工程护航;搭建平台,共议地区发

展建设。

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。当前,上海正在积极探索创新符合实际的城市更新新模式新机制,以城市更新为抓手加快推动高质量发展。

高世昫说,新的一年,徐汇将坚定初心、一以贯之、加快步伐、奋力一跳,全力加快城市更新步伐,努力打造新时期上海城市更新的徐汇范例。

全力推动文化赋能区域高质量发展

副区长王志华参加了“关于文化赋能区域高质量发展情况”专题审议。

2023年,区文化及相关产业全年总营收全市第一,获评文化和旅游部首批国家文化和旅游产业融合发展示范区,入选首批国家文化和旅游消费示范城市……徐汇区坚定文化自信、秉持开放

包容、坚持守正创新,扎实推进徐汇文旅高质量发展取得新成效,全力打造了具有国际影响力的一流文化强区。王志华向各位代表介绍了徐汇区文化赋能区域高质量发展的相关情况。

在过去的一年中,徐汇区把握好传承与发展的关系,让文脉赓续更具生命力,做优保

护传承机制,深挖历史文脉资源;做透活化利用文章。把握好品质和惠民的关系,让文化赋能更具向心力,以破圈式发展推动空间共享,以创造性转化激活品牌优势,以高品质供给提升公共服务。把握好守正与创新的关系,让产业发展更具驱动力,坚持两手抓,打造产业布局新阵地,突出标

杆性,形成产业发展新动能,融合文商旅,实现城区活力新景象。

王志华表示,踏上新征程,担当新使命,徐汇将以充满激情、富于创造、勇于担当、追求卓越的姿态奋发新作为、展现新形象,全力推动文化赋能区域高质量发展。